



社区协警枪杀17岁黑人少年,最终被当庭释放。13日,美国法庭上的这一幕,引发强烈反响。美国多个城市的人们走上街头进行示威,斥责正义不能伸张。而舆论担心案件将再次触发敏感的种族问题,令冲突一发不可收拾。

“协警”齐默尔曼现年29岁,2012年2月26日晚在佛罗里达州桑福德市一个居民区巡逻,认定非洲裔少年马丁“形迹可疑”。拨打“911”报警电话后,齐默尔曼开始跟踪并与少年对峙,然后开枪打死对方。

## 美国协警枪杀黑人少年 时隔一年多宣判: 协警无罪,当庭释放 是公平审讯还是黑白颠倒? 协警在宣判后笑了,多个城市爆发游行示威

控辩双方主张

检方主张:齐默尔曼“想当警察”,跟踪并在没有合理理由的情况下枪杀马丁,应该被判二级谋杀。

13日,佛罗里达州一个陪审团深夜判定,齐默尔曼二级谋杀罪不成立,当庭释放。据美国媒体披露称,陪审团全是女性,由5名白人、1名拉美裔组成,并无黑人。她们经过两天16个多小时的商议后,裁定齐默尔曼全部控罪不成立。29岁的齐默尔曼得知判决结果后露出微笑。

报道称,在当天的庭审过程中,控方指出齐默尔曼首先跟踪马丁,加上给报案中心打电话时言语充满种族歧视及恶意,认为是他先作挑衅,不分青红皂白射杀了马丁。但齐默尔曼的辩护律师则坚称,案件是单纯自卫,马丁在事发当晚首先攻击当事人,促使齐默尔曼拔枪。

齐默尔曼射杀马丁一案之所以受关注,一些分析师认为,种族话题与“不退让法”争议合二为一或是主要原因。两名当事人“一黑一白”,激起以种族歧视为主题的争议以及对美国社会不同族裔成员之间相互看法的思考。

辩方认为:马丁首先攻击齐默尔曼,把他打伤。在认为生命受到威胁的情况下,齐默尔曼出于“自卫”开枪打死马丁。

### 有必要开枪吗?

据警方之前所公布的报告,齐默尔曼之所以开枪,是因为马丁出拳打了他鼻子,将他击倒在地,并使得他的头部狠狠撞在地上。《奥兰多哨报》3月26日报道称,官方人士确认该报告的大部分内容跟目击者的证词吻合。

事后,齐默尔曼宣称马丁首先对他进行了肢体攻击,自己是正当防卫。齐默尔曼开枪后,跨在马丁身上

并拉开了他的双臂。然而,齐默尔曼的邻居当时拍摄的照片显示马丁的胳膊在齐默尔曼的身下。国防部专家文森特作证称,在被子弹击中心脏后的10到15秒,马丁会一直有意识,有可能移动胳膊。

另外证据显示,齐默尔曼打马丁的时候是枪口距离衣服很近但是距离皮肤很远,也就是说马丁处于俯身的状态。当时马丁身上并未携带武器。

两个争议的疑点

### 尖叫声是谁的?

CNN的报道里有一段马丁等了4分钟才“逃命”的内容——在齐默尔曼拨打第一个911电话和邻居打的有号叫的第二个911电话之间。所以有可能的是,马丁在摆脱齐默尔曼后根本没有逃命,而是4分钟后主动跟踪齐默尔曼到他的停车场,一上来就开始报复。

当时,齐默尔曼的邻居拨打911报警,在报警的电话录音中,里面传出求救的尖叫声,求救的到底是谁是检察官和辩护律师的首要目标。马丁亲自作证尖叫的是马丁。齐默尔曼的亲友证实,这是齐默尔曼的声音。由于事发时没有全程目击者,两人冲突的真实情况变得难以确认。

A

案情分析

齐默尔曼案发生在当地时间2012年2月26日。当时,17岁的黑人青年特雷文·马丁在佛罗里达州桑福德一家杂货铺购物后,走路前往父亲女友的住所。途中,28岁的社区协警齐默尔曼打电话报警,称看到一名“形迹可疑者”。齐默尔曼尾随马丁,两人随后发生扭打,齐默尔曼最终开枪将马丁打死。

最终裁决

由6名女性组成的陪审团经过累计16个多小时考虑,认定齐默尔曼的二级谋杀指控不成立,没有认定他犯有过失杀人罪名。

此案并未完结

### 二级谋杀指控过于草率 或展开民事诉讼

一些法律专家指出,在证据不足的情况下,检察官对齐默尔曼提出最高可判终身监禁的二级谋杀指控过于草率,而且庭审期间又有隐匿关键证据之嫌,最终导致陪审团无法采信检方说法,即便法官在庭审最后阶段允许检察官加上过失杀人指控,也没能让齐默尔曼遭到定罪。

尽管被判无罪,齐默尔曼的麻烦或许也并未结束。全国有色人种促进会主席本·杰勒斯14日在网上发起签名请愿活动,要求司法部对齐默尔曼展开民事诉讼。这一请愿数小时之内就得到超过10万人支持。杰勒斯当天在接受电视媒体采访时说,他认为这一案件背后有种族因素。



美国多地爆发示威游行

### 新闻链接

#### 奥巴马呼吁各界尊重判决

美国枪杀黑人少年特雷文·马丁的被告人乔治·齐默尔曼被判无罪后,美国总统奥巴马发表声明,呼吁社会各界保持冷静,并采取措施遏制枪支暴力。

齐默尔曼被判无罪后,美国社会各界反响强烈,不少人认为,此事不能就此结束。

本版综合《新京报》《法制晚报》